



缙云微光 抗疫有我

志愿者王林：

## 100米的距离 他每天走出了上万步

# 抗击疫情

11月13日晚，刚从一线防疫岗位轮岗回家休息的北碚区公路事务管理中心职工王林接到社区通知，他所居住的竹芸山水小区被划为高风险区，其中部分楼栋先后被封控。得知这一消息后，身为党员的王林迅速加入了社区防疫志愿服务队。

11月14日一早，王林换上防护服，就地上岗，成为了一名点位志愿者。

什么是点位志愿者？为最大限度切断传染链，小区内被封控的3个楼栋门口分别搭建起简易棚，点位志愿者需以简易棚为圆心值守，同时要在直径100米范围内，与楼栋志愿者配合，负责运送物资、清运垃圾、收运生活垃圾、外环境消杀等。

也就是这100米的路，王林每天来来回回走出了上万步。

### 0米，原点的坚守

点位志愿者实行轮班制，每天24小时三班倒。志愿者们提前一天在群里自主报名第二天值班的时间段，王林连续4天报名上岗。后来点长担心他太辛苦，让他第五天休息，但他却说：“我年轻，

又是退伍军人，身体素质不错，顶上应该是的！”

从傍晚开始，志愿者们大部分时间都是坐在简易棚内，时刻关注楼栋业主群和志愿者群的消息，不仅要对接配合楼栋志愿者、点外志愿者的工作，还要及时了解封控业主们的需求，做好解释工作，疏导业主们的情绪等。

志愿者们长时间低着头，点击手机画面是常态。因为戴着手套的手点击覆盖上保鲜膜的手机，手机会经常不听话，或者没反应。

“时不时地要站起来活动活动。”王林放下手机，站起身，甩甩手，捶捶腰背。尤其是值夜班，冬夜渐冷，坐久了会手脚冰冷，于是只能来回踱步。“我第一次值夜班的时候是一个人，还有点怕！”王林不好意思地笑了，“又黑又安静，我在楼栋下巡逻，让身子暖起来，胆子壮起来，再看看亮起的灯光，一夜就这么过去了。”

### 10米，日均运送物资40余趟

每天，王林会提前到达点位，白天是接收、运送物资的高峰时段。“早点和上一班的志愿者交接，他们好回去休息，我们也好快点进入工作状

态。”王林说。

王林穿戴整齐后，上一班的志愿者正好换下了防护服。王林走上前，自然地拿起酒精喷雾，“换班之后我们都会拿酒精喷雾对着自己身上喷一喷，后背一般喷不到，我们会互相帮忙。”王林解释道，无需多言，志愿者之间已经有了小小的默契。

当看到装有物资的小车往他们的方向推来时，王林就和同伴一起上前接过物资，再走向10米外的封控楼栋。“每栋楼有60多户，米面粮油、蔬菜肉蛋，有些业主还需要购买药品之类的特殊物资，这袋子里都是大家的日常所需啊。”王林两手提着沉甸甸的大袋子，一边喘气一边说道。通常，他们将物资放在封控楼栋一楼入口处后就离开，再由楼栋志愿者接力，点对点送到相应的业主家。

10米的“折返接力”，在一天中至少会发生40次。

### 100米，筑牢无形“安全线”

根据安排，王林也会成为点外志愿者，负责封控区外的环境消杀以及清运封控楼栋内产生

的生活垃圾和医废。封控楼栋内的志愿者将生活垃圾和医废统一集中到入口处，点外志愿者接到通知后去接收。他们首先给所有垃圾喷洒消毒液，接着给每包垃圾又套上一层新的垃圾袋，再将垃圾送到指定垃圾转运点。

“清运封控楼内和小区各个点位的医废，即使穿着防护服也绝不能大意。”王林叮嘱同伴。

从封控楼栋到垃圾转运点，不过100米的距离。“20多袋垃圾，我用小推车推3袋，另外一名志愿者一手提1袋，我们来回往返了5趟。”王林说道。

垃圾运走后，王林又赶忙背上喷雾器，对堆放垃圾的区域，以及运送垃圾经过的路径进行喷洒，同时还将封控楼栋的外环境一并消杀。

二三十斤的消毒水装满喷雾器，两根细细的肩带紧勒在王林的双肩，他熟练地用左手拿压杆上下压动，右手不断摆动喷杆。喷雾器已经有些不太灵光，王林几次压动压杆，都不出水。他只好左手握紧又松开，停一停，再继续。清运加上消杀，花费了两个多小时，王林和同伴早已浑身汗湿，但大家都说无怨无悔，只愿为抗击疫情贡献自己的力量。

记者 胡毓恒

# 我们在行动

## 邻居“门对门” 战疫“肩并肩”

本报讯(记者 熊辉)“现在急需志愿者负责本单元生活物资运转，有意愿的欢迎报名！”11月20日22时许，一则征集生活物资转运志愿者的消息，出现在丽锦雅舍上雅小区业主群内。

据了解，丽锦雅舍上雅小区位于西大附中附近，是一个学生和老人居多的老小区。由于疫情防控需要，该小区某单元在11月21日被列为高风险区，楼栋实行“足不出户，上门服务”。

“其实，最初我们都担心没人愿意来，毕竟在封控楼栋服务风险较高。”北温泉街道驻点干部邱蓉告诉记者，但关键时刻，还是有人主动打来电话，解决了燃眉之急。

11月21日上午，在封控楼栋门厅开展穿防护服培训时，两位志愿者见了面——“是你嘛，李强，哎呀，我早该猜到的。”

“对头，老邻居，我们又并肩战斗了哦。”

话音刚落，两人相视一笑，言语间皆是默契。

原来，两位志愿者是门对门的邻居，此前邻里关系就颇为亲近。李强是退伍军人，从白市驿空军机场退役后，4年前在平安保险北碚分公司自主择业；吴东平是市规划自然资源局机关干部，因疫情防控就地转为社区志愿者。

无巧不成书，他们俩不仅是邻居，还是同龄“老根”，是党员。“20多年的老党员嘛！肯定要冲在第一线。”

自本轮疫情发生后，两人第一时间联系社区党组织，积极参加抗疫志愿服务。李强在2单元负责居民核酸检测登记、引导和秩序维护；吴东平则日日“窝”在小区大门卡口，承担进出信息录入和蔬菜水果、快递包裹等居民生活物资转运任务。志愿服务偶遇

时，邻里二人还会互相鼓舞干劲。截至11月20日晚，两人均已在高风险楼栋外围持续志愿服务超过一周，一天都没有停歇。

与之前不同，随着新楼栋的封控，志愿者们的工作强度和危险性都会增加。这一点，吴东平和李强颇有同感。

“之前，我们的防护相对简单，现在手套都要套两层。”吴东平告诉记者，他们所负责的楼栋有近50家住户，其中不乏独居老人和婴幼儿。为此，他们需上门服务物资，“住户线上下单后，我们就线下配送，把粮油、蔬菜、水果送到门口，还帮有需求的病人配送药物。”简而言之，只要住户有物资需求和配送需求，他们就第一时间帮忙解决。在上门服务开展的过程中，此前部分居民抵触、不满的情绪也被逐渐消解，转换为一声声“辛苦”和“感谢”。

穿上防护服，李强、吴东平是穿梭在高风险楼栋的“疫”线志愿者；摘下隔离面罩，他们都是初三学生的父亲。

原来，同龄的李强和吴东平家中都有一个读初三的孩子。由于疫情的缘故，孩子们开始居家上“网课”，一边配合防疫，一边紧抓学习。但当吴、李二人提出“想在封控楼栋当志愿者”时，都不约而同得到了孩子们的理解和赞同。“孩子的支持，对于我来说十分重要。”吴东平坦言，此前比较担心感染，也顾虑女儿学业，但现在都转化为坚守“疫”线的动力。

11月23日，转眼已是李、吴二人在高风险楼栋开展志愿服务的第3天。在两人的默契配合下，居民基本生活得到有效保障，紧张害怕的情绪也有所缓解。“待战‘疫’胜利了，脱下防护服，摆上一桌菜，咱们两家到时候一定好好搓一顿。”谈及疫情后的打算，李强和吴东平干劲十足。



图1



图2



图3



图4



图5



图6



图7



图8

图1 天府镇新时代文明实践所的志愿者种植粮油作物，助力农业生产。(受访者供图)

图2 水土街道三元桥村村委会工作人员帮助果农采摘水果售卖。(受访者供图)

图3 区公路事务管理中心职工王林对封控楼栋的生活垃圾和医废进行消杀。(受访者供图)

图4 李强和吴东平携手战疫。(受访者供图)

图5 区林业局职工王鹏正在打包涉疫垃圾。(受访者供图)

图6 淡明君(右)为邻居运送自己和妻子捐赠的爱心蔬菜。(受访者供图)

图7 “三轮骑士”严琴(右)为志愿者送盒饭。(受访者供图)

图8 柳荫镇东升村的“志愿者突击队”队员为村民送菜。(受访者供图)

## 村民争当志愿者 齐心协力抗疫情

面对疫情，有这样一群人，他们变身志愿者，成为了村里疫情防控的主力军，他们就是柳荫镇东升村的“志愿者突击队”队员。宣传防疫政策、为村民代购生活物资、开展环境消杀、接送患病老人看病就医……关键时刻，他们挺身而出，为抗击疫情贡献力量。

### 政策“宣传员”

75岁的夏光本是东升村文昌3组村民，上了年纪的他还一心想着为村里的防疫工作做点力所能及的事情，便联系村委会，成为了一名疫情防控政策“宣传员”，搭建起千群沟通的“连心桥”。

“大家注意，一定要规范佩戴口罩，遮住口鼻。”“村民朋友们，做完核酸尽快回家，不要逗留，不要聚集。”……核酸采集现场，总能听到夏光本一遍遍提醒村民注意防护的声音。此外，每天他都会抽出时间，给村民宣传防疫知识，叮嘱大家做好个人防护，为疫情防控注入“银发力量”。

### 卫生“消杀员”

“喷消毒水我在行，不就是和喷农药一样的吗？我干得来……”王广清家住东升村茶

园，是一名老党员。本轮疫情发生后，他主动向村两委请缨，成为了村里的“消杀员”。

“除了核酸采样现场，还要对村里的公共区域及物品用具进行消杀，以保障村民的生命健康。”每次消杀，王广清都要身着防护服，背着几十斤重的消毒液走村串户、上坡下坡，长时间的负重作业让他每次完成消杀工作后都会汗流浹背，“虽说是有点头累，但消杀后能让大家安心，我觉得很值。”

### 物资“代购员”

“叔叔，你要的菜和药都买回来了。最近是非常时期，今后你再需要买菜或者有别的需求，都可以跟我们讲……”52岁的黄亚莉是东升村二汇6社人。疫情期间，为解决村民日常生活所需，同时减少人员流动，她主动当起了村民们的“代购员”。

“每位村民的需求一定要记清楚，不要搞乱了，更不要搞掉了……”黄亚莉一边和同组的志愿者统计村民需求，一边嘱咐道。统计好后，她将罗列的“订单”拍下来发送到村微信群里，收到“订单”的其他志愿者就会到超市、农贸市场统一采购村民所需的生活物资，再经过统一消毒后交到村民手中。据悉，

本轮疫情发生以来，志愿者们已帮助500余户村民代购各类生活物品及药品。

### 爱心“驾驶员”

“我昨天晚上一直怎么睡不着，浑身酸疼，现在还起了疱疹，你能不能来帮帮我啊？”11月14日早晨，东升村青年志愿者邓英杰接到一通电话，来电的是村里的独居老人邹淑均。因疫情原因老人的子女无法在其身边照顾，关键时刻，老人想到了志愿者。

接到电话后，邓英杰当即开着私家车前往老人家中，争分夺秒地将老人送往镇上的医院。赶到医院后，他又跑前跑后地帮老人挂号，陪着她做了一系列检查，一直忙到下午。将老人送回家后，他把自己的手机号码留给了老人的邻居，拜托邻居照看一夜，有问题随时打电话。他则立马回到了志愿者的岗位上，继续为村民配送物资。老人的子女得知后，对邓英杰十分感激：“多亏了他，遇到什么问题，我们也不用干着急。”

志愿者们的奉献精神感染着身边的每一个人，不断有热心群众报名加入，截至目前，东升村“志愿者突击队”已有52名队员。  
记者 罗丹 通讯员 付筱芸 江洪流